



回眸 2023 国防相册

荣光闪耀 兵心依旧

■本报记者 王京育

大雪时节,纷纷扬扬的雪花,漫卷中原大地。

这一天,郑州市退役军人郝涛改乘地铁上班。来到地铁站,他打开手机“云闪付”客户端,调出乘车码,顺利扫码进站。

今年八一建军节前夕,郑州市退役军人迎来“免费乘坐地铁”的好消息。起初,大家需持退役军人优待证到车站客服中心换取车票再刷码进站。虽说多一道程序,但老兵们还是很高兴。大家没想到,郑州地铁又很快升级系统,退役军人只需在“云闪付”客户端绑定优待证,就可以直接扫码进站、免费乘车。

从换票到扫码,少了一道程序,多了一份贴心。

今年,在各地各级退役军人事务部门努力下,越来越多的暖心政策、优先优待项目“集成”进退役军人优待证。这张“含金量”越来越高的红色卡片,是退役军人服务保障工作做实做细的见证,是退役军人工作积蓄成势、创新发展的缩影。

军旅的荣光常在,关爱的步履不停——

5年前,退役军人事务部挂牌成立,3200多个县级以上退役军人事务行政机构用时1年全部组建到位。

4年前,国家退役军人服务中心成立,担负起就业创业扶持、优抚帮扶、走访慰问、权益保障等工作。如今,61.8万个退役军人服务中心(站)遍布大江南北。

2年前,退役军人保障法正式施行,推动百余项退役军人工作相关政策举措陆续出台。

1年前,退役军人优待证全面发放。同年,“退役军人事务员”写入新版国家职业分类大典。目前,电子优待证正在快马加鞭研发……

退役军人工作有了专门机构、专项法律、专职人员,为广大退役军人搭建起可以依靠信赖的“娘家”。

2023年,越来越多的老兵,感受到“娘家”四季如春的温暖——

故乡在江西省信丰县的邹明荣从部队退役后,只身前往广东省深圳市打拼。前不久,他来到信丰县驻深圳退役军人服务站,“一站式”办结社会保险关系转入、党组织关系转接、预备役登记等手续。“粤港澳大湾区有了我们家乡的退役军人服务站,办手



续不用折返跑,真方便!”邹明荣由衷点赞。

“不用折返跑”,反映出退役军人服务保障体系从“有”到“优”的转变。

京津冀深化“通武廊”(北京通州—天津武清—河北廊坊)退役军人工作协同发展示范区建设,四川省泸州市退役军人服务“跨省建站”,江西省吉安市打造流动退役军人服务站……如今,退役军人服务事项“异地办”已不再是新鲜事。异地有“娘家”,让在外拼搏的老兵们归属感满满。

共和国的史册,铭刻军人的冲锋。站在2023年岁末,回首退役军人工作5年的发展历程,看到的是从蓝图变为现实,从期盼变为赞许的过程。

雪花如诗,飘落在冬日的夜晚。

时针指向22点,又认真核对一遍走访慰问困难退役军人家庭的方案,辽宁省退役军人事务厅工作人员赵雷结束了一天的工作。

赵雷是一名已在退役军人事务部门工作4年的退役军人。“就业、养老和医疗,是退役军人最关切的事。”赵雷说,退役军人事务系统组建、运转以来,系统联动、军地合力的工作运行体系逐

步健全,老兵的获得感、幸福感、安全感越来越强。“作为老兵,生活在这个时代,我很踏实;作为退役军人事务工作者,为老兵服务,我很光荣。”

北国雪飘冰封,南粤大地依旧绿意葱茏。

广东省江门市蓬江区范罗冈滨江小学操场上,“兵教师”李颖聪喊了一声“下课”,学生们却迟迟不愿离开,继续练习着在这堂军事训练课上学习的队列动作。盈盈笑意,写在李颖聪脸上。

刚退役时,李颖聪有过迷茫。去年,退役军人事务部、教育部、人力资源和社会保障部联合印发《关于促进优秀退役军人到中小学任教的意见》。李颖聪受益于政策支持,通过能力专项培训、参加教师招聘考试,顺利执教。“现在,我很踏实。今年9月10日,教师节当天,学生们一声声‘老师,节日快乐’,让我对未来有了更多期待!”

心有所依,方有所安。“踏实”,是老兵对美好生活的朴素注解。

——5年来,退役军人事务部门积极拓宽退役军人就业渠道,促进优秀

退役军人进入村“两委”班子,进入中小学教师队伍,在消防员招录中专项招聘退役军人;在全国遴选4000多家各具特色的培训机构,举办各类适应性训练和技能提升培训;开展“退役军人就业服务专项行动”,举办7000多场招聘会,提供450万个就业岗位;建强创业载体,挂牌设立1988个创业孵化基地(园区)……许多老兵走上新的“岗位”。

——5年来,国家持续提高部分退役军人和其他优抚对象抚恤补助标准;部分退役士兵基本养老保险集中补缴完成,285.3万人享受政策红利;开展“情暖老兵”专项行动,帮助患有白内障的老年困难退役军人实施手术,对患有其他疾病的予以救助;常态化开展建档立卡工作,仅今年上半年,各地已走访慰问困难退役军人749万人次;建立“保险+补助+救助+优待”机制,解决困难退役军人看病难题;优抚医院、光荣院建设纳入“十四五”时期社会服务设施兜底线工程……老兵们感慨:岁月常新,温暖常在。

门楣上金灿灿的“光荣之家”牌匾,“群星”闪耀的“最美退役军人”颁奖台,鲜红底色、彰显褒奖的退役军人优待证……党和政府时刻牵挂老兵,为老兵送温暖、办实事、解难题;老兵们本色不变,初心不改,始终战斗在党和人民需要的地方。

杭州亚运会期间,一群身披“志愿红”的老兵穿梭于各比赛场馆,承担服务保障任务,他们有一个共同的名字——“钱潮老兵”。

今年,吉林省榆树市连降暴雨,拉林河沿岸多个乡镇遭受严重洪涝灾害。榆树市民兵公路护路连排、老兵吴大伟带领30余名退役军人组成突击队,奋战在抗洪一线……

目前,全国共有超过24.7万支退役军人志愿服务队伍,350万名退役军人活跃在志愿服务一线,面对各种急难险重任务,迎难而上、担当作为。

“退役军人做志愿服务是初心所在、本色使然。只有实实在在地多做事,为人民服务,这样的人生才更有意义。”2022年度“全国最美退役军人”卢运柏的话语朴实诚挚。

荣光,是颁给老兵的“奖项”;“最美”,是描绘兵心的定语。

前不久,中央宣传部、退役军人事务部、中央军委政治工作部联合发布2023年度“最美退役军人”先进事迹。

奋战沙海,在塔克拉玛干沙漠植绿的新疆维吾尔自治区且末县老兵治沙队;舍生忘死,守护在云岭雄关的“猎毒人”安晓华;跋山涉水,奔波在“生命禁区”邮路上的揽投员葛军;起早贪黑,甘当“城市美容师”的北京市东城区环境卫生服务中心时传祥所三八女子抽粪班班长李萌……不一样的面孔,不一样的岗位,但他们胸膛里怀着同一颗火热的兵心。

一声“到”,是坚定的回答;一生到,是无悔的选择。2023年,老兵们冲锋的身影,构成了一道道最美的风景,续写着一个动人的故事。

致敬老兵,点赞兵心!

图①:四川省资阳市安岳县退役军人持优待证免费乘坐公交车。

徐智林摄

图②:贵州省贵阳市乌当区第二中学“兵教师”熊俊男在上体育课。

杨昌鼎摄

图③:在浙江省杭州市“钱潮老兵”志愿服务亚运出征仪式上,“钱潮老兵”志愿者们代表集体宣誓。

胡舰航摄

本报讯 周婧立、记者马嘉隆报道:“我要开坦克”“我要当飞行员”……12月中旬,记者走进位于青藏高原东南缘的四川省甘孜藏族自治州德格县龚垭镇寄宿制学校,聆听一堂别开生面的国防教育课。教室内,学生们一边认真地动手制作坦克、飞机模型,一边畅谈未来。

与往日的课堂不同,今天为学生上课的是跨越1000多公里,远道而来的南充市国防教育科普基地宣讲员。

龚垭镇寄宿制学校是一所六年制小学,学生多是德格县雀儿山以西乡镇的农牧民子女。由于地区经济发展相对落后,该学校开展国防教育师资力量不足。2022年,南充市国防教育科普基地与该学校建立对口帮扶关系,通过打造国防教育示范班、设立国防教育课程、组建国旗护卫队等方式,把国防观念刻入学生的成长年轮。

“有没有同学知道,红军长征途中,飞夺泸定桥的22名战士平均年龄是多少?”课堂上,宣讲员依托当地红色资源,讲述红军长征途中飞夺泸定桥的故事,引导学生们感悟伟大长征精神。“20岁!”一只只高举的小手将课堂氛围推向高潮。

四川省南充市国防教育科普基地宣讲员走进藏乡学校

同升国旗 共话国防

一位拿着画有五星红旗“戎边石”的学生吸引了宣讲员的目光。石头有鸡蛋大小,上面的图案已经微微发白。“这是爸爸送给我的,他现在的西藏边防守卫祖国呢!”学生西绕翁加骄傲地说。

“你想不想爸爸?”曾在高原当兵16年的宣讲员李阔军抱起西绕翁加问道。“当然想!但爸爸说守边防是为了让更多的小朋友能安心读书。妈妈告诉我,等我再长大一点,就带我去找爸爸!”西绕翁加举手比划自己长高的样子。

“老师快看,照片上的升旗手是我!我以后要到天安门广场升旗!”宣讲员和学生们一起参观国防教育展板,一张在校园里举行升旗仪式的照片进入大家视野,学生伍金巴姆大声地说。“要想实现梦想,得先从叠被子、守秩序这些日常小事做起。”听着宣讲员的话,伍金巴姆郑重地点了点头。

第二天一大早,宣讲员和学生们整齐列队在教学楼前广场集合。伴随着雄壮的旋律,国旗护卫队的小队员们昂首挺胸走向升旗台。“向国旗——敬礼!”口令声响起,全体人员向国旗敬礼。在嘹亮的国歌声中,五星红旗迎着朝阳冉冉升起,分外鲜艳。

休刊启事

根据年度出版计划,《中国国防报》(邮发代号:1-188),2024年元旦放假期间休刊一期,即2024年1月1日休刊,1月2日正常出版。

预祝广大读者元旦快乐!阖家幸福!

■本版责任编辑 王京育 梁金凤

吉林省双辽市辽北街道武装部提升民兵应急本领

“哪里有需要,哪里就是任务一线”

本报讯 王亚男、王伟报道:铲雪、除冰、推车……12月18日一大早,吉林省双辽市辽北街道西化社区居民李庆华透过窗户,看到辽北街道民兵应急分队队员正在清除道路上的冰雪。“多亏了他们,让我们的出行更安全!”李庆华与家人在寒风中铲雪除冰的民兵点赞。

“群众有呼声,民兵有回应。”辽北街道武装部部长胡娜说,降雪后路面出现大面积结冰、积雪,他们迅速启动应急预案,组织人员进行人工除雪,确保群众出行安全。

该街道民兵应急分队由30人组成,以退役军人为主。平时,他们是巡逻执勤、志愿服务的主力军;急时,他们是应急救援的先锋队。“哪里有需要,哪里就是任务一线。”胡娜说。

今年入夏后,双辽市汛情严重。8月3日,该市茂林镇小清河三段多处出

现管涌险情。该街道民兵应急分队接到救援任务后不到半个小时,就携带专业抢险救援装备赶赴任务地域。他们连续奋战两天,加固堤坝500余米,圆满完成任务。

“出动迅速,整个过程顺畅高效。”胡娜介绍,民兵战斗力的提升得益于武装部规范化建设不断提质增效。近年来,该街道党工委以“优先解决、优先保障”为原则,下拨专项资金改建武装部战备器材库室,配齐战备物资,并对战备器材库室的标牌、标识进行更新和统一。

“我们将战备器材按照战备训练、应急处突、通用装备等功能分类规整,以便快速请领和行动;修订完善战备器材库室管理规定,明确日常维护保养、出入库登记等,保证战备器材始终处于良好、安全的战备状态。”胡娜说。

“卧倒,匍匐前进……”隆冬时节,

正是锤炼民兵意志的好时机。走进该市民兵训练基地,民兵队员正在进行警棍盾牌操训练,个个精神抖擞,动作干净利落。“冬练三九、夏练三伏,没有一个退缩的。”一进入冬季,武装部就组织民兵结合使命任务和季节特点,开展基础体能、森林灭火等课目训练,锤炼严寒条件下紧急出动和应急救援能力;盛夏,他们则把训练重点放在防汛救援、医疗救护等课目上。

“我们按照‘任务牵引、统筹安排,整合资源、科学组训,滚动升级’的思路,研究总结学、练、看、演、考、评、保的民兵训练‘七步法’,切实做到训练人员、时间、内容和效果‘四落实’。”胡娜说,只有打实打提升民兵应急本领,才能守护一方百姓平安。



近日,新疆喀什军地联合召开“优秀护边员”表彰奖励大会,为评选出的“优秀护边员”颁奖,增强护边员守边固防的荣誉感和使命感。李劲松摄